

# 机关食堂反浪费情况要评估和通报

四部门:各地区要在2023年11月底前完成实施方案及评估标准

新华社北京9月14日电 制止餐饮浪费是一项长期任务。国管局、国家发展改革委、商务部、市场监管总局近日联合印发通知,决定自2024年1月1日起,全面实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,督促机关在食堂食品采购、储存、加工、消费以及餐厨垃圾处理等环节做到节约减损,增强干部职工反食品浪费意识。

根据通知,设有食堂的县级及以上机关要组织实施本单位食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,各地区机关事务管理等部门会同有关部门建立实施本地区成效评估和通报制度。评估内容包括:机关食堂反食品浪费制度建设、措施落实、监督管理、宣传教育以及食品浪费情况监测统计等,要注重对不同经营方式、供餐方式、服务方式的机关食堂实施差异化评估。

评估方式包括:内部评估和抽查评估等,县级及以上机关每季度实施内部评估;各地区机关事务管理等部门会同有关部门,对同级机关食堂全年累计抽查评估比例不低于食堂总数的35%,每三年实现评估全覆盖。

通知指出,各地区、各部门要在评估结束后及时通报评估结果,坚持以正面引导为主、反面警示为辅,重点抓好评估等级为不合

格食堂的整改。对整改复查仍不合格的,机关事务管理等部门对机关、食堂和有关负责人依法严肃处理。

通知强调,各地区机关事务管理等部门要重点抓好用餐规模大的机关食堂,鼓励引入第三方机构参与评估。各地区要在2023年11月底前,完成编制成效评估和通报制度实施方案及评估标准。

## 国务院安委会挂牌督办鄂尔多斯气体泄漏事故

新华社北京9月14日电 记者14日从应急管理部获悉,根据《重大事故查处挂牌督办办法》,国务院安委会决定对内蒙古鄂尔多斯市一起重大高压气体泄漏事故查处实行挂牌督办。

2023年9月7日,鄂尔多斯市亿鼎生态农业开发有限公司发生一起重大高压气体泄漏事故,造成10人死亡、3人受伤。

## 有人调研专捏“烂柿子”不碰真矛盾

“甩手式调研”“偷懒式调研”“交卷式调研”……警惕“应付式调研”冒头

调查研究是谋事之基、成事之道。今年以来,各地各部门深入贯彻落实中央要求,持续在深化调查研究上务实功、出实招、求实效,有力推动调查研究解决问题。

半月谈记者近期走访发现,少数地方和部门背离调研初衷,为调研而调研,简单应付,不注重调研实效。有的将写报告等任务甩给被调研者,有的在问题选择上专捏“软柿子”,还有的只求“交卷”完成任务。专家认为,这些“应付式调研”,不是为了发现真问题、真解决问题,对推进实际工作成效不彰,亟待整治。

### “甩手式调研”:人走了报告却留下

中部某市市直系统干部王军(化名)最近很苦恼。他掰着手指头告诉半月谈记者,仅6月份的20个工作日,他们就接待了27次上级对口部门的实地调研,有的一天之内要走访5个点,在路上的时间比调研时间还长。“匆忙赶场子,没时间座谈,临走时只能要材料,有的甚至将撰写调研报告的任务也甩给我们。”

“成绩、经验、问题、建议都得有,见人见事的鲜活案例也不能少。”某地一名乡镇干部告诉半月谈记者,近1个月来,他们已接到十几项调查研究材料任务,要求都很细致,有的直接要求提供调研报告。

有时候材料交上去还不算完。一名基层干部说:“有

时送上去还需要多层把关,上级部门得罪不起,我们只能按照要求修改,但多数乡镇干部写作水平不高,要把材料写得出新出彩简直是强人所难。”

有基层干部坦言,相比材料流转,他们更怕“人来”。这名干部告诉半月谈记者,如果“人来”,不仅需要提前准备介绍材料,有的还需要按照行程提前“彩排”,从卫生打扫到现场布置都需要精心准备。

“关键还要层层陪同。”一名小学校长告诉半月谈记者,有次一名并不分管教育的副区长来学校调研,因教育局长没有陪同而发了火。现在上级部门来调研,不仅学校领导得陪同,教育局主要领导、分管领导都得陪同。



### “偷懒式调研”:专攻老问题、不碰新矛盾

半月谈记者调研发现,在调研内容和题材选择上,也有“偷懒”。

一方面,有人调研专捏“烂柿子”,不碰真矛盾。一名林业系统干部告诉半月谈记者,不少调研提纲千篇一律,问题毫无个性,调研结论大多聚焦在常识性问题上,而涉及

一些调研部门能够直接解决的问题,如“造林空间不足而计划指标偏多”等,往往避而不谈。

一些财政干部也深有同感,对于财政资金使用绩效、零基预算改革等业内常识问题,上级调研部门常常提到,涉及债务状况和财政“三保”

资金等基层期盼解决的问题则很少涉及。

另一方面,有的干部在调研“选题”上仿效上级领导,不敢“另起炉灶”。北方某局有11个科、不到20个编制,但对应省里3个厅局、40多个处室。局长说,两天不给底下安排,攒下的各级文件就有五六

十份。

“事实上,有些调研的都是老问题,情况上下都清楚,调研就是‘补程序’,便于交稿、交账、交差。”这位局长说,关于调研选题,上级领导调研啥,他也进行“同题调研”,不敢再另起炉灶了,不然就是“欺负”材料员。

### “交卷式调研”:求量不求质

多名基层干部告诉半月谈记者,调查研究主要给上面“交卷”,很少给基层反馈。某市直单位一名干部告诉半月谈记者,上级部门来调研,之前还是愿意反映问题的,但提多了既没有反馈也激不起水花,甚至谁提出问题谁解决,徒惹麻烦。“说

多了没用就不说了,再问情况就只说没有。”

除了基层存在不解,不少调研者也有困惑。半月谈记者采访的多位领导干部坦言,他们调研的终点是“将报告交上去,完成任务”。一名干部说,每个处室都承担着调研任务,除了领导的,还有自己的,

各部门的调研报告汇总上交后,将会是一个很大的数字,这些报告能发挥多少作用确实存在疑问。

中国人民大学公共管理学院教授许光建和南昌大学公共政策与管理学院院长尹利民等受访专家表示,实际工作中出现的不良调研倾向,出

发点不是为了解决问题,而是为了调研而调研,是标准的本末倒置,严重违背了调查研究的初衷。部分干部不愿做深入细致的调查研究,不甘做精雕细琢的基础性工作,本质上仍是脱离群众、脱离实际的形式主义和官僚主义。

据新华社

## 三部门发布通知要求加强车载音视频管理

记者9月14日从国家广播电视台获悉,国家广播电视台、工业和信息化部、国家市场监督管理总局近日发布通知,要求规范车载无线广播接收终端管理,加大无线广播接收终端普及力度,积极引导推动在国内市场生产、销售的所有国产汽车和进口汽车的车载终端设备配置无线广播接收模块。

通知要求,要加大主流媒体优质内容生产。鼓励各级广播电视台、融媒体中心,提升主流媒体传播力、影响力,聚焦中国式现代化、新发展理念、社会主义核心价值观等,做好主题主线宣传,制作生产更多优质精良、人民群众喜爱、符合车载音视频特点的视听节目,巩固和壮大主流声音。

通知指出,广播电视台、工业和信息化主管部门加强对车载网络音视频的监督管理,只有取得相应资质的车载网络音视频应用软件方可加装至车载系统。持续清理非法应用、非法节目,严厉打击违法擅自冠名“电台”等名称的行为,遏制有害内容传播,整治违规开展车载网络音视频服务的行为。

据新华社